

中共四川省委十二届二次全会举行

全会由省委常委会主持 省委书记王晓晖讲话

全会听取和讨论了王晓晖代表省委常委会作的工作报告和题为《以中国式现代化引领四川现代化建设在新的征程上奋力谱写四川发展新篇章》的主题报告,审议通过了《中共四川省委关于深入学习贯彻党的二十大精神在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写四川发展新篇章的决定》

中国共产党四川省第十二届委员会第二次全体会议公报

(2022年11月29日中国共产党四川省第十二届委员会第二次全体会议通过)

中国共产党四川省第十二届委员会第二次全体会议,于2022年11月28日至29日在成都举行。

出席全会的有,省委委员79人,候补省委委员15人。省纪委监委、省监委委员和有关方面负责同志列席会议。省第十二次党代会代表中部分基层同志、专家学者和有关方面代表也列席会议。

全会由省委常委会主持。省委书记王晓晖作了讲话。

全会主要任务是,坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,以中国式现代化引领四川现代化建设,以成渝地区双城经济圈建设为总牵引,以“四化同步、城乡融合、五区共兴”为总抓手,坚持“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”工作思路,推动治蜀兴川再上新台阶,在新的征程上奋力谱写四川发展新篇章。全会听取和讨论了王晓晖代表省委常委会作的工作报告和题为《以中国式现代化引领四川现代化建设在新的征程上奋力谱写四川

发展新篇章》的主题报告,审议通过了《中共四川省委关于深入学习贯彻党的二十大精神在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写四川发展新篇章的决定》。

全会指出,党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,召开的一次十分重要的大会。大会和随后召开的二十届一中全会选举产生了以习近平同志为核心的新一届中央领导集体,明确“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,提出了开辟马克思主义中国化时代化新境界的新要求,深刻阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,明确了新时代新征程我们党的使命任务,制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,取得了一系列重大政治成果、理论成果和实践成果。全省上下必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,深入学习贯彻党的二十大精神,不折不扣推动党的二十大精神决策部署在四川落地生根、开花结果。

全会充分肯定省委常委会的工作。一致认为,省委十二届一次全会以来,四川走过了一段极为不易、极不平凡的发展历程,多重困难叠加、

多种风险交织、多条战线作战。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委全面落实习近平总书记对四川工作系列重要指示精神和党中央决策部署,把迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务和工作主题主线,坚持稳中求进工作总基调,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,以非常之举应对非常之时,扎实做好经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党的建设各方面工作,推动各项事业取得新的重大进展。

全会指出,党的二十大报告明确提出新时代新征程我们党的使命任务,标志着以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴全面启动,向全党发出了朝着第二个百年奋斗目标进军的冲锋号,必将载入党和国家事业发展的光辉史册,必将开创人类历史和现代化进程的伟大奇迹。党的二十大报告深刻阐明了中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则,这是我们党深刻总结我国和世界其他国家现代化建设的历史经验,对中国这样一个东方大国如何加快实现现代化在认识上不断深化、战略上不断完善、实践上不断丰富而形成的思想理论结晶。这些重大部署和重要要求,为我们在新时代新征程谋划推动四川现代化建设提供了方向指引。

全会指出,四川现代化建设是中国式现代化

进程的生动缩影,经历了与全国一样的长期奋斗过程。当前阶段,四川现代化建设主要呈现以下特征:一是工业化处于由中期向中后期转型推进期,二是城镇化处于加快推进期,三是农业现代化处于提质增效期,四是信息化处于动能释放期,五是城乡发展处于深度融合期,六是区域发展处于协同优化期。这些特征决定了四川现代化之路是一个多重任务叠加、多重目标协同、多重路径并行的共进行程,必须从战略上进行系统谋划推动,更好适应新阶段新任务新要求。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。我们要深入贯彻党的二十大精神,积极主动在新时代新征程党和国家工作大局中明确方位、找准定位,把中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则体现到四川各项工作之中,不断丰富和完善治蜀兴川总体工作布局,努力走出一条把握时代大势、符合发展规律、体现四川特色、服务国家全局的现代化之路,写好中国式现代化的四川篇章。

全会指出,对标对表党的二十大精神部署,紧扣四川省情实际和发展阶段性特征,要以“四化同步、城乡融合、五区共兴”为总抓手,推动新型工业化、信息化、城镇化和农业现代化在时间上同步演进、空间上一体布局、功能上耦合叠加,加快推进城乡融合发展,促进省内先发地区同欠

发达地区协同共兴,以此统揽四川现代化建设全局。工业化是现代化不可逾越的阶段,必须把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持工业兴省,大力实施制造强省战略,在优势产业高端化上做文章,在传统产业升级上下苦功,在新兴产业规模化上求突破,以工业为主建设具有四川特色的现代化产业体系,同步实施服务业赋能融合计划,构建优质高效的服务业新体系。信息化是当今时代最鲜明的特征和标志,必须更好发挥信息化牵引带动作用,加快建设数字四川,推动基础设施信息化升级,推动企业行业信息化改造,推动经济社会信息化转型,促进数字经济与实体经济深度融合。城镇化是现代化的必由之路,必须坚持以人为本的新型城镇化,以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展格局,推进以县城为重要载体的城镇化建设,加快形成分工合理、功能互补、良性互动的城镇化整体布局。农业现代化对四川具有特殊重要的意义,必须坚持农业农村优先发展,聚焦打造新时代更高水平的“天府粮仓”,着力构建粮经统筹、农牧并重、种养循环的现代农业体系,把农业大省金字招牌擦得更亮。城乡融合发展是现代化的重要标志,必须坚持以城带乡、以工促农,推动城市基础设施向乡村延伸、公共服务向乡村覆盖、现代文明向乡村传播,加快形成城乡共同繁荣新局面。(紧接2版)

保护黄河源

——若尔盖草原湿地见闻

四川经济日报记者 杜静

编者按:

11月5日至13日,《湿地公约》第十四届缔约方大会在中国武汉和瑞士日内瓦同步举行。习近平总书记在开幕式致辞中说,中国将陆续设立一批国家公园,约占陆域国土面积的10%,把约1100万公顷湿地纳入国家公园体系,重点建设三江源、青海湖、若尔盖、黄河口、辽河口、松嫩鹤乡等湿地类型国家公园,实施全国湿地保护规划和湿地保护重大工程。

其中的若尔盖,不仅是川西北最美的一方所在,还是中国最大的高寒泥炭沼泽湿地,也是“中华水塔”的重要组成部分,被视为“黄河上游蓄水池”,更是承载了中国革命最辉煌历史的“红色草原”。80多年前,红军万里长征途中,曾以大无畏的英雄气概,穿越这片遍布沼泽泥潭的草地,书写了“雪山低头迎远客,草泥毡毡扎营盘”的人类壮举。近日,四川经济日报记者走进川西高原,聆听到许多人与草原治理相关的故事,目睹了这里正在发生的又一场历史性变革的画面。

修复大草原,保护若尔盖,让绿水源远流长,让青山永葆生机……正在发生的变化令人欣喜,也令人感慨。今日,本报在头版刊发记者从黄河上游发回的这篇通讯,以飨读者。

一场功在当代的“战役”

“我们这个项目,是在给大地‘疗伤修痕’,或者说我们就是大地的修补工。”说这话的是四川省四零五地质勘查集团有限公司副总经理夏秦。

行走间,正值季节变换,寒流已越过遥远的乌拉山来到高原。夏秦的车在前带路,我们自东南向西北,再从东北往西南,横穿若尔盖大草原。

夏秦所说的项目,就是正在实施的“四川黄河上游若尔盖草原湿地山水林田湖草沙冰一体化保护和修复工程项目”。途中,连绵起伏的草地山坡间,偶尔会露出一些斑斑驳驳的地方,那是大自然或人类留在草地上的“伤疤”,也就是正在或即将被人修复和治理的地方。

走走停停,我们来到四川阿坝州若尔盖县辖曼镇的一处治理现场,看到“伤疤”正在被修复,工人们把高山柳树枝扎成方格,再用柳条将方格连在一起,方格中的草已长势茂盛,沙土被遮盖并稳固在方格中。随夏秦手指的方向望去,整个坡面像穿上了咖色的格子大衣。他说:“我们称这个为‘高山柳沙障’。”

“高山柳沙障”治理沙化,对若尔盖这样的高寒湿地,效果甚佳,能起到植被恢复,防风固沙的作用。

“我从事防沙治沙工作十年,若尔盖也从最



省地质局405队的专家在黄河干流生态护岸工程现场踏勘调研(马妮摄)

初的起风就刮沙尘暴,到如今草木葱茏。”若尔盖县林业和草原局生态修复股股长阿西说,以前沙丘上的沙被吹起来,能把公路淹没了。

据全国第五次沙化土地监测结果显示,若尔盖县沙化土地面积达80308.18公顷,这对川西高原乃至整个黄河流域的生态安全极为不利。

“多年来,我和无数保护草原的人一起,运用‘高山柳沙障+种草+植灌+施肥+管护+围栏封禁’等方法治理沙化,如今全县沙化面积和流动沙丘面积都大幅下降。”阿西说,他的叔叔退休前在若尔盖县畜牧局草原站从事草原保护工作,小时候,他经常看到叔叔去保护草原,那时,他觉得叔叔的工作很“酷”。“长大后,我也走上了防沙治沙的‘战场’,寻着叔叔的足迹继续保护草原,保护湿地,保护生长在这片土地上的人和动植物。”

作为我国三大湿地之一,若尔盖湿地位于青藏高原东北缘黄河源头区,四川西北部,隶属阿坝藏族羌族自治州,是我国生物多样性关键地区和世界高山带物种最丰富的地区之一。这里栖息着草原狼、黑颈鹤、藏鸳鸯、白鹳、小熊猫等大量候鸟和野生动物,这里还是我国黑颈鹤繁殖地中种群最大的地区。

不过,如此丰饶的湿地,生态却十分脆弱,随着自然环境的变化和人类活动的加剧,一系列“生态病”威胁到若尔盖,也影响黄河流域生态安全。

1994年,四川若尔盖湿地国家级自然保护区建立,1998年晋升为国家级自然保护区,2008年被列入“国际重要湿地”。2001年,四川若尔盖湿地国家级自然保护区管理局成立,主要保护高寒泥炭沼泽湿地生态系统和黑颈鹤等珍稀野生动物。

随着中国生态发展理念不断深化,若尔盖倍

受呵护。在全国第二批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目竞争性选拔中,“四川黄河上游若尔盖草原湿地山水林田湖草沙冰一体化保护和修复工程项目”成功入围,获中央财政补助资金。该项目综合考虑了自然地理单元完整性、生态系统关联性、自然生态要素综合性,将黄河上游干流沿线及其主要支流黑河、白河和贾曲流域,和长江流域的白龙江、岷江和大渡河上游源区等进行一体化保护和修复。

江河奔腾东去,若尔盖山清水秀,事关高原湿地安危,事关中华民族母亲河的源远流长。

以此观照,夏秦、阿西和工人们从事的工作,绝非简单修补,而是一项功在当代的“战役”。

一次利在千秋的壮举

“自从这些人来了后,光秃秃的地方开始变绿了,草地也一天一天地变好了。”藏族阿妈雅措说。一条公路在雅措阿妈家的帐篷后延伸向黄河边,这就是248国道。她说,当年修路时,就在草地上挖土取石,草原上留下了处处“疤痕”。她带着我们走到一片修补好的方格子“高山柳沙障”旁,不无感慨地说,“马鞍坏了见过人修,帐篷破了见过人补,但从未听说过‘修补’草地的。”

修补后的草地,没了“疤痕”,长出了青草,开出了格桑花。一位牧民回忆说,若尔盖生态受损,始于上世纪70年代,主要是大规模排出湿地蓄水,方便放牧。

根据第二次全国湿地资源调查,若尔盖保护区的湿地有3种类型,分别为沼泽、湖泊和河流,其中100公顷以上湖泊3个,分别为花湖、哈丘湖、措拉湖,被誉为“固体高原水库”。

若尔盖湿地是我国面积最大、泥炭资源最为丰富的高寒泥炭沼泽湿地,具有重要的水源涵养功能和土壤碳汇功能,它连同周边区域是“中华水塔”的重要组成部分,在我国乃至世界生态安全格局中具有重要地位。然而,这片湿地也曾面临存亡的危机。

据四川省地质局405队副总工程师向国萍介绍,除人类活动外,气候变化及鼠害等的干扰,造成了这片湿地水源涵养不足、土地沙化、水土流失、草原萎缩、生物多样性减少等一系列生态问题。

峰回路转。随着人与自然和谐共生的中国式现代化进程,坚持绿色发展、保护良好生态环境成为时代强音,“黄河上游蓄水池”若尔盖也因此受益。近年来,国家和当地政府投入大量资金,进行生态效益补偿。仅“若尔盖工程项目”一项,就将惠及阿坝州4县,项目区总面积37136.1平方公里,这也是进入“十四五”后四川获中央资金支持力度最大的生态保护修复类项目。

从这个意义上说,若尔盖不仅深受当地民众

一项福泽人类的伟业

穿过大草地,记者抵达唐古镇的黄河边。站在岸上,新修的三公里堤坝出现在眼前,像黄河戴上的项链,“项链”不仅美丽,更是防止沙土流失到河里的一道屏障。被保护的若尔盖大草地,像高原的一块海绵,雨季储存水,枯水期时,又将水释放到空气里,流进黄河中。

据统计,黄河在四川境内流域面积只占2.4%,但黄河干流枯水期40%的水量,丰水期26%的水量来自四川。站在若尔盖的黄河边,记者不由得想将李白那句“黄河之水天上来”的诗改为:黄河之水

四川来。

从四川流进黄河的水,大多来自这片美丽的湿地“若尔盖”。

“习近平总书记作出了筑牢长江黄河上游生态屏障,抓好生态文明建设,推动高质量发展等重要指示。习近平总书记也曾到阿坝州视察指导。”两次以全国政协委员身份在“两会”上建言,呼吁加强若尔盖湿地保护的四川省地质局党委书记王建国说。

党的二十大报告提及“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”,强调要提升生态系统多样性、稳定性、持续性,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程。

修复保护好若尔盖,就是修复保护好黄河源,就是保护好黄河、长江流域以及两岸的中华大地。随着治理工程的实施,到2024年,若尔盖草原综合植被覆盖率达85.5%以上,湿地保护率达54%,水土保持率达81%以上,新增水源涵养量3.33亿立方米,黄河上游干流出境断面水质达标率将达100%,黄河、长江上游国家生态安全战略格局将明显优化,青藏高原生态屏障将进一步筑牢。

功在当代,利在后世。

随着草原修复和保护工作的推进,若尔盖县的沙化地变绿了,参与生态保护的民众变多了。阿西说,“曾经,这片草地,红军英勇穿越,如今,我们悉心呵护。若尔盖县的传统牧业正向现代畜牧业转型,部分牧户已在按放牧、圈养、补饲‘三结合’的方式开展生产,很多人从只管放牧,变成主动参与治理沙化,共同保护草原,保护黄河,保护我们赖以生存的地球环境。”

若尔盖大草原,在中国生态文明发展的进程中,日新月异,它的“草盛水丰,天蓝水净”,值得千秋展望,必当福泽人类。



用“高山柳沙障”治理沙化的现场 四川经济日报记者 乔薇摄